

КАВКАЗЪ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1897 ГОДЪ (пятьдесятъ второй годъ изданія)

„КАВКАЗЪ“

Съ 1-го января 1897 года газета „КАВКАЗЪ“ издается подъ
редакціей
В. Л. ВЕЛИЧКО.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкою въ Тифлисъ:		Съ пересылкою изъ городовъ:		По почтовому союзу:	
На 1/2 года . . . 6 р. — к.	На 1/2 года . . . 7 р. —	На 1/2 года . . . 7 р. —	На 1/2 года . . . 10 р. —	На 1/2 года . . . 10 р. —	На 1/2 года . . . 10 р. —
„ 5 мѣс. . . 5 р. —	„ 5 мѣс. . . 6 р. —	„ 5 мѣс. . . 6 р. —	„ 5 мѣс. . . 8 р. —	„ 5 мѣс. . . 8 р. —	„ 5 мѣс. . . 8 р. —
„ 4 мѣс. . . 4 р. 50 к.	„ 4 мѣс. . . 5 р. —	„ 4 мѣс. . . 5 р. —	„ 4 мѣс. . . 7 р. —	„ 4 мѣс. . . 7 р. —	„ 4 мѣс. . . 7 р. —
„ 3 мѣс. . . 3 р. 50 к.	„ 3 мѣс. . . 4 р. —	„ 3 мѣс. . . 4 р. —	„ 3 мѣс. . . 6 р. —	„ 3 мѣс. . . 6 р. —	„ 3 мѣс. . . 6 р. —
„ 2 мѣс. . . 2 р. 50 к.	„ 2 мѣс. . . 3 р. —	„ 2 мѣс. . . 3 р. —	„ 2 мѣс. . . 5 р. —	„ 2 мѣс. . . 5 р. —	„ 2 мѣс. . . 5 р. —
„ 1 мѣс. . . 1 р. 50 к.	„ 1 мѣс. . . 2 р. —	„ 1 мѣс. . . 2 р. —	„ 1 мѣс. . . 4 р. —	„ 1 мѣс. . . 4 р. —	„ 1 мѣс. . . 4 р. —

За переводъ адреса взимается: изъ городовъ на изгородный — 40 к., городского на изгородный — 1 р.

Подписка и объявленія принимаются въ г. Тифлисѣ, Эриванская площадь, домъ Харазовой.

Тамъ-же принимается подписка на телеграммы «Россійскаго телеграфнаго агентства».

Плата за объявленія (со строки петита или занимаемого ею мѣста). На послѣднихъ страничкахъ съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ) — 8 коп., съ прочихъ — 10 коп. за каждый разъ. На первый страничекъ — иное. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. За редакцію особыхъ приложеній 10 рублей съ тысячи.

Частныя объявленія изъ С.-Петербурга, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края и изъ-за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Э. Метцль и К° въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Сытова) и въ его отдѣленіи въ С.-Петербурге (Большая Морская, № 11).

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
ТЕЛЕГРАММЫ.
„Изъ практики сельскихъ судовъ“, А. Нишидзе.
По Тифлису.
„Брига“, Джигита.
По Кавказу.
Изъ Петербурга.
По Москвѣ.
По Россіи.
Изъ-за границы.
Столичные и провинціальная печать.
Библиографія.
Справочный отдѣлъ.
СЪЛЪТОНЪ:
„Арабески“, Биноля.
Календарь и частныя объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Правительственныя распоряженія.

По вѣдомству тифлискаго губернскаго правленія.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 30-го мая сего 1897 года, за № 47, произведена, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ коллежскихъ ассесоровъ въ надворные советники: помощникъ ахалцхскаго уѣднаго начальника Азаратовъ — съ 17-го мая 1896 г., изъ титулярныхъ советниковъ въ коллежскіе ассесоры: младшій чиновникъ особыхъ при тифлисскомъ губернаторѣ порученій безъ содержанія Борзовъ — съ 7 ноября 1896 г., дѣлопроизводитель губернскаго правленія Импанъ — съ 9 декабря 1896 года, сверхштатный чиновникъ IX класса горійскаго уѣднаго полицейскаго управленія Нарумидзе — съ 7 августа 1896 года, бывшій (нынѣ въ отставкѣ) помощникъ пристава тифлисской городской полиціи Глябовъ — съ 5 августа 1896 г.; изъ коллежскихъ секретарей въ титулярные советники: секретарь тифлискаго уѣднаго полицейскаго управленія Ростововъ — съ 1-го октября 1896 г.; изъ губернскихъ въ коллежскіе секретари: инспекторъ уезднаго полицейскаго управленія Крушовъ — съ 30-го ноября 1896 г., исправляющій должности участковыхъ приставовъ: бакурцискаго, Сигнахскаго уѣзда, князь Дюрмадзе — съ 8-го января 1896 года и тушинско-кактетинскаго, Тонетскаго уѣзда, Юрловъ — съ 30-го августа 1896 года, околоточный надиратель тифлисской городской полиціи Угеловъ — съ 11-го ноября 1896 г.; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскаго секретари: исправляющій должность сверхштатнаго чиновника IX класса думетскаго уѣднаго полицейскаго управленія князь Эрнстовъ — съ 30-го апрѣля 1896 года, дѣлопроизводитель ахалцхскаго уѣднаго полицейскаго управленія Мечуацянъ — съ 24-го декабря 1896 года, переводчикъ ахалцхскаго уѣднаго полицейскаго управленія Норванъ — съ 11-го октября 1893 г., регистраторъ и архивариусъ ахалцхскаго уѣднаго полицейскаго управленія Нанановъ — съ 29-го ноября 1896 г.; въ коллежскіе регистраторы: дѣлопроизводитель синахскаго уѣднаго полицейскаго управленія Амрхановъ — съ 29-го января 1897 г., бывшій канцелярскій служитель управленія тифлискаго полицейскаго управленія канцелярскій служитель эриванской полиціи Давитая — съ 9 апрѣля 1897 года; околоточные надиратели тифлисской полиціи Лянуновъ — съ 29 ноября 1895 г. и бывшій (нынѣ и. д. левкоранскаго городского

пристава Бакинскій губерніи) Козымоно — съ 18 октября 1896 года.

Уволенъ околоточный надиратель тифлисской городской полиціи неизвѣдшій чина Высочайшій въ отпускъ въ гор. Одессу, на одинъ мѣсяць, съ сохраненіемъ содержанія.

Уволенъ состоящій при губернскомъ правленіи, коллежскій секретарь Придонъ Придонъ отъ службы, согласно прошенію, по разстроенному здоровью, съ 4-го іюля 1897 года.

По тифлисскому почтово-телеграфному округу.

Назначены: почтово-телеграфные чиновники VI разряда: тифлисской почтово-телеграфной конторы коллежскій секретарь Василий Пархоменко и тифлискаго почтово-телеграфнаго отдѣленія коллежскій секретарь Константинъ Неколи, первый начальникомъ сартацкаго почтоваго отдѣленія съ 10-го іюля, а второй — начальникомъ кобийскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія съ 1-го іюля.

Опредѣленъ происходившій изъ обер-офицеровъ дѣтъ Владимиръ Рутковский, почтово-телеграфный чиновникъ VI разряда, пѣшего окая, въ тифлисское почтово-телеграфное отдѣленіе съ 1-го іюля.

Перемѣщенъ: начальникъ кобийскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія губернской конторы Александръ Туаевъ — тѣмъ же званіемъ въ казбекское почтово-телеграфное отдѣленіе; почтово-телеграфные чиновники VI разряда почтово-телеграфныхъ контор: тифлисской — Василий Хареновъ, батумской — Василий Григорьевъ и сукхумской — Николай Давидовъ и почтагоны конторы: тифлисской — Митрофанъ Бондарь, абстуманской — Николай Ждановъ, тельскаго — Александръ Сулманидзе и казманской — Варламъ Овчинидзе, тѣмъ же званіемъ въ почтово-телеграфнаго конторы: первый — въ батумскую, второй — въ тифлисскую, третій — въ сукхумскую, четвертый — въ абстуманскую, пятый — въ тифлисскую, шестой — въ казманскую и седмой въ тельскакую.

Уволенъ отъ службы, согласно прошенію: начальникъ казбекскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія коллежскій регистраторъ Степанъ Напацинъ, съ 1-го іюля, и почтагоны тифлисской почтово-телеграфной конторы Василий Семинъ, съ 12-го іюля.

Исключены изъ списковъ за смертью почтово-телеграфный чиновникъ VI разряда тифлисской почтово-телеграфной конторы Владимиръ Пушко, съ 23-го іюля.

По кавказскому учебному округу.

Утверждены въ должностяхъ: учителя рисованія тифлисской 2 женской гимназіи — неклассный художникъ Владиславъ Стаховскій, — съ 18-го ноября 1891 г. по 13-е ноября 1895 г.; помощника учителя дербентскаго городского училища, исправлявшій таковую, Антонія Яреско, съ 1-го сентября 1896 года; законоучителя православнаго исповѣданія асхабадской мужской гимназіи — священникъ Петръ Шакоцевъ, съ 7-го іюля 1897, г. и почетныхъ смотрителей городскихъ училищъ: мангрельскаго — замѣститель потійскаго городского головы — Гасанъ Диналоловъ, съ 1-го января 1896 года и майкопскаго — купецъ Дмитрій Зинковецкій съ 1-го января 1897 года.

Перемѣщенъ въ смотритель — учитель красноводскаго двухкласснаго начальнаго училища Петръ Грифоровъ на таковую же должность въ кахое нормальное училище, съ 20 іюля 1897 г.

Оставлены на службѣ: учитель пѣвческаго класса тифлискаго реальнаго училища статскій советникъ Генрихъ Нишверъ до 12 марта 1898 г. и учитель-воспитатель Але-

ксандровскаго учительскаго института статскій советникъ Николай Циссаровъ до 1-го іюля 1899 года.

Уволены въ отпускъ въ разные города Россійской имперіи, съ сохраненіемъ содержанія: на 28 дней: дѣлопроизводитель VII класса канцелярскій почтителя кавказскаго учебнаго округа коллежскій советникъ Николай Николаевъ, съ 10-го; начальница ейскаго женской гимназіи Зинаида Богачевская, съ 15-го; директоръ реальнаго училища: обоего — действительный статскій советникъ Викторъ Чечеловъ, съ 18, и кубанскаго Александровскаго — действительный статскій советникъ Сперидионъ Дивари, съ 27; кубанской учительской семинаріи — статскій советникъ Савва Кривоцовъ, съ 18 и бакинскій маринской женской гимназіи действительный статскій советникъ Флорентинъ Нарповичъ, съ 20-го іюля; на два мѣсяца: инспекторы городскихъ училищъ: кизлярскаго надворный советникъ Степанъ Тамазовъ, съ 15-го; кутаисскаго — коллежскій советникъ Василий Васильевъ, и батумскаго — коллежскій ассесоръ Константинъ Мачавариани, смотритель майкопской городской школы коллежскій ассесоръ Александръ Салогубъ и смотрительница батумскаго женскаго Маринскаго училища Марія Григорьевна, съ 20; инспекторъ майкопскаго городского училища коллежскій советникъ Владимиръ Воробьевъ съ 25-го іюля; инспекторъ асхабадской мужской гимназіи коллежскій советникъ Степанъ Мельниковъ-Разведенновъ съ 10-го іюля по 20 августа; начальница александропольской женской гимназіи Марія Водянова съ 20-го іюля по 25-е августа. На хѣтнее канцелярское время сего года: инспекторы, владикавказскаго женской гимназіи статскій советникъ Александръ Кудравцевъ, эриванской гимназіи статскій советникъ Алексѣй Барсовъ, учитель — исполняющій обязанности инспектора владикавказской мужской гимназіи статскій советникъ Иванъ Нодратовичъ, начальница женскихъ гимназіи: тельскаго — хант-шуринской — Анна Полюстрина, сукхумской — Марія Явнская и ягдгорской Людмила Толцова, инспекторъ народныхъ училищъ Эриванской губерніи статскій советникъ Константинъ Первозиновъ, съ 1-го іюля по 8-е сентября 1897 года.

Исключены изъ списковъ за смертью врачъ елисаветпольской гимназіи действительный статскій советникъ Василий Гаврило, съ 27-го мая 1897 года.

РАЗВЕРСТКА

назначеннаго въ призвѣ 1897 года съ туземнаго населенія тифлисской губерніи съ округомъ Закавказьямъ числа новобранцевъ между призванными участками.

Высочайшимъ указомъ Правительствующему Сенату 5-го мая 1897 года повелѣно призвать въ сѣмь году на действительную службу съ туземнаго населенія Терской и Кубанской областей и Закавказья для пополненія войскъ на Кавказѣ расположенныхъ четыре тысячи пятьсотъ человекъ.

По утвержденному Командующимъ войсками кавказскаго военнаго округа 18-го іюля 1897 года расписанію, съ туземнаго населенія тифлисской губерніи съ Закавказьямъ округомъ назначено на службу въ войска одна тысяча сто двадцать восемь человекъ.

Тифлискимъ губернскимъ по военной повинности присутствіемъ, на основаніи ст. 5 отдѣла 1-го Высочайше утвержденнаго 19-го января 1893 года мѣнія Государственнаго Сѣнату произведена нижеслѣдующая разверстка ихъ между призванными участками:

Городъ и уѣзды.	Участки.	Общее число призванныхъ въ войска по спискамъ.	Слѣдуетъ назначить на службу съ участка.
Гор. Тифлисъ.	первый.	341	60
	второй.	161	29
	третій.	143	25
Ахалцхаскій	первый.	425	77
	второй.	363	69
Ахалцхскій . . .	первый.	607	111
	второй.	132	22
Борчалинскій.	первый.	285	53
	второй.	117	20
	третій.	295	58
Горійскій . . .	первый.	109	21
	второй.	521	99
	третій.	463	78
Душетскій . . .	первый.	430	74
	второй.	412	72
	третій.	412	72
Сигнахскій съ округомъ Закавказьямъ.	первый.	1722	302
	второй.	233	88
	третій.	208	34
	четвертый.	239	42
Телавскій . . .	первый.	680	114
	второй.	115	21
	третій.	261	42
	четвертый.	304	56
Тонетскій . . .	первый.	915	149
	второй.	237	42
	третій.	236	39
Всего изъ		211	31
		684	112
		339	51
		6522	1128

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Марія Фоминична Шахбудагова съ дѣтми съ глубокою скорбью извѣщаетъ о кончинѣ дорогого мужа и отца

ГРИГОРІЯ ЕГОРОВИЧА ШАХБУДАГОВА,

послѣдовавшей послѣ непродолжительной, но тяжелой болѣзни 4-го сего іюля. Панихиды въ 7 1/2 час. вечера, 6-го и 7-го іюля. Выносъ тѣла во вторникъ, 8-го іюля, въ 9 1/2 час. утра, въ Эриванскую св. Георгія церковь изъ собственнаго дома, на Старо-Арсенальной ул., № 54. 408 (3) 1.

Артемій Степановичъ Амровъ, Марія Степановна Антонова и Анна Степановна Баворова, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщая родныхъ и знакомыхъ о смерти дорогой матери своей

Екатерины Вартановны Амировой,

покорнѣйше просятъ пожаловать на выносъ тѣла покойной изъ квартиры на Измайловской ул., въ домъ вл. Бектабекова, № 3, въ Джигранскую св. Благовѣщенія армянскую церковь, что на Армянскомъ базарѣ, въ воскресенье, 6-го іюля, въ 9 1/2 час. утра. 402 (2) 2.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Россійскаго телегр. агентства.
Отъ 5-го іюля.

Ваку. Пожаръ на нефтяныхъ заводахъ принялъ угрожающія размѣры. Сгорѣли заводы: Тараева, Юзбаева, Тумаева, два завода Муса-Нагѣева и пристань соединеннаго общества. Рабочіе соседнихъ заводовъ выселены. Приостановлены работы на 30 заводахъ. Есть человѣчскія жертвы.

Софія. Русско-болгарскій торговый договоръ подписанъ 2 іюля. Константинополь. Официально объявлено о назначеніи бывшего великаго визиря Джеватъ-паша командующимъ войсками на Критѣ.

Тромзе. Изъ Шпицбергена сообщаютъ, что въ воскресенье Андре началъ свой полетъ при легкомъ попутномъ вѣтрѣ. Все обстояло благополучно.

Стокгольмъ. Корреспондентъ „Aftonbladet“ отправилъ вечеромъ изъ Тромзе слѣдующую телеграмму: „Такъ какъ въ воскресенье, утромъ, вѣтеръ оказался болѣе благоприятнымъ, то былъ отданъ приказъ поспѣшно готовиться къ отъѣзду. На приготовленія потребовалось 3 1/2 часа. Шаръ, которому дано названіе „Орель“, поднялся благополучно, при кликахъ „ура“ и пожеланіяхъ. Несмотря на слабый вѣтеръ, шаръ быстро поднялся на высоту 200 метровъ, но вслѣдъ за тѣмъ опустился на близкое разстояніе отъ поверхности моря. Немного спустя, однако, послѣ того, какъ выброшено было нѣсколько мѣшковъ съ пескомъ, и благодаря южному вѣтру, шаръ полетѣлъ въ сѣверо-восточномъ направленіи. Погода была ясная. „Орель“ былъ виденъ въ теченіе часа. Онъ двигался со скоростью 35 миль въ часъ, на сѣверо-востокъ“.

Изъ практики сельскихъ судовъ.

Сынше тридцати лѣтъ прошло со времени крестьянской реформы въ нашемъ краѣ, и за этотъ длинный періодъ времени въ архивахъ губернскихъ правленій и губернскихъ присутствій накопилась масса цѣннаго матеріала, въ которомъ ярко отражаются бытовые и юридическія понятія туземнаго населенія*. Къ сожа-

по обычаю осетинъ, принести въ подарокъ родителямъ невѣсты быка, корову и проч. Последнее обязательство было исполнено Котошвили, но спустя годъ онъ ослѣпъ и потому свадебнаго обряда не могъ уже исполнить, почему родители его, кассатора, привели свою дочь домой, говоря, что Котошвили вслѣдствіе слѣпоты лишился возможности содержать ее и потому не можетъ жениться на ней. Онъ, Габарашвили, разумѣется, отправилъ сестру обратно къ зятю и требовалъ отъ него исполненія даннаго обѣщанія, т. е. сыграть свадьбу; между тѣмъ, Котошвили не только не исполнилъ своего обязательства, но даже, къ удивленію его, подалъ на него въ судъ жалобу, требуя возвращенія «уради». По этимъ обстоятельствамъ и въ виду принадлежности спорящихъ сторонъ къ разнымъ сельскимъ обществамъ и неотобранныя подписокъ, кассаторъ просилъ губернское присутствіе объ отъиженіи рѣшенія джавскаго сельскаго суда*).

Губернское присутствіе, рассмотрѣвъ жалобу Габарашвили, отъижило рѣшеніе джавскаго сельскаго суда — за несоблюденіемъ требованія сельскаго положенія, именно за неотобранныемъ подписокъ. Но насъ и вмѣстѣ съ нами изслѣдователя народныхъ обычаевъ не можетъ занимать исходъ этого дѣла въ правительственныхъ инстанціяхъ. Будь Котошвили и Габарашвили членами одного сельскаго общества, у губернскаго присутствія не было бы повода кассировать рѣшеніе, и Габарашвили былъ бы наказанъ за эксплуатацию сестры, такъ какъ онъ получалъ за нее два раза «уради» вмѣсто одного, какъ этого требуетъ свѣдѣніе народнаго обычая.

Интересъ всей разсказанной нами исторіи заключается въ томъ, что на порогѣ XX столѣтія у насъ встрѣчаются медвѣжки угоди, гдѣ, по народному воззрѣнію, бракъ является не союзомъ двухъ любящихъ существъ, какъ это мы привыкли думать, не учрежденіемъ религиознымъ, освещеннымъ церковью, а простою, самую прозаичною гражданскою сдѣлкой, при заключеніи которой воля, личныя симпатіи и антипатіи женщинъ не играютъ никакой роли. Какимъ-то олимпийскимъ спокойствіемъ вѣтъ отъ рѣшенія господъ джавскихъ судовъ, большинство которыхъ грамотны, и объясненій истца и отвѣтчика, которые ни разу не заикнулись о виновницѣ спора и даже не сочли возможнымъ упомянуть объ ея имени. Подумаешь, что рѣшь шла на судъ не о судьбѣ женщины, а о завладеваніи кускомъ льняной бумазеи или о старыхъ газиряхъ. Видно, что по осетинскому обычаю, женщина цѣлкомъ принесена въ жертву матеріальнымъ интересамъ семьи, что она цѣнится исключительно какъ рабочая сила или товаръ, и другого значенія за нею никто не признаетъ.

Вся обстановка джавскаго сельскаго суда и происходившій на немъ пренія глубоко поучительны. По свѣдѣтельству Гапо В., трапезъ-кавказскіе осетины обладаютъ высокоразвитымъ чувствомъ личнаго достоинства. Нѣтъ основанія думать, что личности этого чувства и цѣль-кавказскіе осетины. И вотъ представители такого племени хладнокровно расказываютъ суду — одному о своемъ позорѣ, при чемъ ничего не предпринимаютъ имъ дѣлать, а другой докладываетъ суду о своемъ правѣ эксплуатировать сестру, какъ ему угодно. Изъ этого приходится сдѣлать одно лишь заключеніе, — что въ горной Осетіи народный обычай столь живучъ и крепокъ, что онъ всецѣло подчиняетъ своему вліянію даже строптивыхъ, вспыльчивыхъ и раздражительныхъ горцевъ.

Мы склонны думать, что сестра Габарашвили была не «законною» женою Котошвили, а его наложницею или хаса. Иначе трудно допустить, чтобы въ православной Осетіи, гдѣ священствуютъ кончившіе курсъ въ духовной семинаріи пастыри, могли такъ безцеремонно распоряжаться судь-

* Какъ видно изъ читателя, настоящая жалоба написана скорѣе въ апелляціонномъ, чѣмъ въ кассационномъ порядкѣ. Въ ней лишь одинъ кассационный поводъ къ отъиженію рѣшенія, это — неотобранныя подписки отъ сторонъ, принадлежащихъ къ разнымъ сельскимъ обществамъ, о согласіи ихъ подчиниться рѣшенію суда. Ежегодно поступаетъ до 1,000 жалобъ на рѣшенія сельскихъ судовъ, и всѣ они ищутся, за рѣшенія искрѣпленнымъ въ апелляціонномъ порядкѣ. Очевидно, что до сихъ поръ крестьяне и деревенскія «абхазы» не могутъ усвоить себѣ смысла мурдерныхъ судебныхъ терминовъ: кассация и апелляция.

